



武器禁运解除了，伊朗会放手豪购吗

分析人士：大购军火的可能性小 变数：美伊总统选举结果影响伊核协议命运

联合国对伊朗武器禁运10月18日终止。分析人士认为，禁令解除后，伊朗有望从俄罗斯等国购置武器提升国防能力，但受制于自身经济状况和美国持续打压等因素，伊朗在国际军火市场上豪购的情况很难出现。伊朗核协议执行目前处于停滞状态，今年美国总统选举和明年伊朗总统选举的结果或将对该协议最终命运产生重大影响。



1 美国阻止未能奏效

伊朗外交部发表声明说，自18日起，向伊朗提供或从伊朗获取武器的所有限制措施都自动终止。伊朗可以根据自身防卫需求，不受限制地从任何来源获取任何必要的武器装备。声明同时强调，伊朗不谋求获取非常规武器和大规模杀伤性武器，也不会突击购买大量常规武器。

伊朗外长扎里夫在社交媒体上发文说，伊朗与世界防务合作的正常化，有利于多边主义事业以及中东地区的和平与安全。

联合国对伊朗武器禁运可以追溯到2007年3月联合国安理

会通过的第1747号决议。该决议规定禁止伊朗对外出口武器，并呼吁所有国家对向伊朗出口重型武器保持警惕和克制。2015年7月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。该协议以及随后安理会通过的第2231号决议均写明，联合国维持对伊武器禁运至伊核协议正式生效五年之后，即2020年10月18日。

近来，美国在安理会提出延长对伊武器禁运决议草案并试图启动伊核协议“快速恢复制裁”机制，以全力阻止解除对伊武器禁运，但均以失败告终。

表文章认为，禁运解除后，伊朗军事豪购的情况不大可能出现。

首先，俄罗斯等潜在的对伊朗军售国家都想与伊朗在中东地区的敌对国家——如沙特、以色列、阿联酋等保持良好关系。其次，美国对伊朗的制裁重创伊朗经济，削弱了伊朗的军购能力。再次，美国的制裁威胁会吓退一些有意对伊朗军售的国家。最后，伊朗的军事战略不是基于外购的武器装备，而是基于自行生产的弹道导弹和地区的一些亲伊朗民兵武装。

续，伊核协议前景更加黯淡。特朗普的竞争对手、民主党总统候选人拜登此前曾表示，如果他当选，且伊朗重新“严格遵守”伊核协议，那么美国将重新加入该协议。

伊朗明年将举行总统选举，已担任两届总统、被视为温和派的鲁哈尼将卸任。伊核协议陷入困境致使伊朗国内保守派力量上升，对美强硬的保守派已在今年伊朗议会选举中赢得大多数席位。王晋认为，如果保守派赢得明年伊朗总统选举，伊朗有可能进一步突破伊核协议的约束。

■据新华社



法国巴黎等9城宵禁

10月17日晚间，在法国北部城市里尔，一名快递员骑车送餐。为遏制新冠疫情，法国从17日起在法兰西岛大区(大巴黎地区)和其他8个大城市实施宵禁。除巴黎外，里尔、里昂、图卢兹等城市也将受到这一措施影响。违反宵禁规定者将被处以135欧元罚款。

新华社图

青岛冷链食品包装查出新冠活病毒

证实接触新冠活病毒污染的外包装可导致感染

中国疾病预防控制中心10月17日在官网发布消息称，近日对青岛新冠肺炎疫情溯源调查过程中，从工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离到活病毒。这是国际上首次在冷链食品外包装上分离到新冠活病毒，并证实接触新冠活病毒污染的外包装可导致感染。

中国疾控中心表示，本次从青岛冷链食品外包装分离出活病毒，是首次在实验室外证实冷链运输特殊条件下新冠病毒可以在物品外包装上存活较长时间，提示新冠病毒以冷链物品为载体具备远距离跨境输入的可能。在特定环境条件下，物品表面存活

的病毒可能导致无有效防护的易感接触者发生感染，感染风险人群主要为冷链物品从业人员。本发现提示，在防范境外感染者输入的同时，需注意在境外被病毒污染的冷链物品将病毒输入的风险。

中国疾控中心表示，我国市场流通冷链食品被新冠病毒污染的风险很低。近期，我国有关部门对冷链食品开展了新冠病毒核酸检测。截至9月15日，全国24个省份报送了298万份检测结果，其中冷链食品及包装样品67万份，从业人员样品124万份，环境样品107万份，仅在22件食品及包装中检出新

冠病毒核酸阳性，病毒核酸载量较低，此前未曾分离到活病毒。

普通公众接触或食用冷链食品的感染风险如何?中国疾控中心表示风险很低。现有研究和防控实践显示，新冠肺炎不是食源性疾病，未发现通过摄入食物导致感染的情况。迄今为止，也尚未发现消费者因接触污染的冷链海产品而感染的病例，我国消费者感染风险极低。新冠病毒的主要传播途径仍为经呼吸道飞沫和密切接触传播。同时，我国相关部门已经加大了进口冷链食品新冠病毒监测、消毒等措施，普通公众注意保持清洁、生熟分开，可以正常购买和食用进口生鲜。

■据新华社



确诊出租车司机载客追踪：231人核酸检测结果全为阴性

青岛市副市长、市公安局局长隋汝文10月17日下午表示，针对新冠肺炎确诊病例出租车司机邵某某载客情况，当地共追踪到乘客231人，核酸检测结果全部为阴性。

隋汝文在17日召开的青岛市疫情防控情况新闻发布会上，通报了确诊病例出租车司机邵某某的流调情况。他介绍，疫情发生后，国家和省、市三级专家迅速联合开展流调和风险研判。针对邵某某所驾驶的鲁UT4923出租车载客情况，青岛市组织大数据专班，调动全市公安力量，全力开展追踪溯源。

经过连续4个昼夜紧张工作，查明：自9月29日16时至10月10日22时，邵某某共载客183次，截至10月16日12时50分，共追踪到乘客231人，其中在青岛市196人、山东省内青岛市外11人、山东省外24人。

对在青岛市的196人，当地逐人落实隔离管控措施；对山东省内青岛市外11人、山东省外24人，由青岛卫健、公安部门双线通报山东省主管部门，协调相关省、市落实管控措施。截至目前，各方对相关人士已全部采取流调、隔离、管控措施。

■据新华社

上海野生动物园工作人员遭熊攻击遇难

上海野生动物园10月18日针对17日发生的动物意外伤人事件发布公告。

公告称，10月17日下午，上海野生动物园发生一起动物意外伤人事件，园区工作人员在猛兽区(车入区)实施作业时，遭受熊攻击，致使一名工作人员不幸死亡。

上海野生动物园表示，事件发生后，园方立即启动应急预案，成立专项工作小组，启动猛兽区(车入区)临时关闭应急措施，发布游客公告，妥善处理游客退票等相关事宜，切实加强园区安全运行管理。

上海野生动物园表示：“发生这样的悲剧，我园极为痛心，

对逝者表示沉痛哀悼，对逝者家属表示深切慰问，对由此给游客带来的不便深表歉意。目前，我园正在积极配合有关部门进行事件调查。我园将切实履行企业安全生产的主体责任，充分吸取教训，举一反三，进一步加强各方面安全管理，全力做好事件处置和各项善后工作。”

■据新华社

3 伊核协议命运如何

伊核协议正式生效五周年之际，特朗普政府正不遗余力地推行对伊极限施压政策，希望彻底摧毁该协议。而伊朗近几个月来则降低调门，没有进一步违反其在伊核协议中作出的承诺。

王晋认为，伊核协议的命运在很大程度上将取决于美伊两国总统选举结果。随着美国总统选举临近，美国以外的伊核协议各方都在观望，在美国大选结果确定之前不愿在伊核协议上有大动作。如果美国总统特朗普连任，美对伊极限施压将会继